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A. Établissement de l'équation de la trajectoire dans le cadre du modèle choisi 

1.1.  

▪ système :  {balle, modélisée par un point correspondant à son centre de masse G} 

référentiel :  terrestre, considéré galiléen 

 

 

▪ bilan des forces extérieures appliquées au système :  

 P


 son poids 

 On néglige l'action de l'air, 

 et les effets de la rotation de la balle sont négligés. 

 

 

▪ D'après la 2ème loi de Newton,    extF


 =  m Ga   

       car le référentiel d'étude est considéré galiléen et la masse du système est constante. 

   P


 =  m Ga  

    m g


 =  m Ga  

    Ga  = g  

 

 

▪ Ga             = g


                         Ga  

 

 

 

 

1.2. Ga  = Gdv

dt
      

Gv  

 

 

   Or   Gv  (t=0 s)            = 0v


                       

 

 

 

      Donc    Gv  (t)      
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1.3. 
Gv  = 

dOG

dt
      OG  

 

 

 

Or   OG (t=0 s)            = 0OG                     

 

 

 

Donc  OG  (t)      

 

 

 

2. x =  v0 t      t  = 
0
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v
 

     y =  – 
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v
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  L'équation de la trajectoire est donc :   y =  – 
2

0

g

2v
 x2  + H 

 

 

 

B. Influence de la vitesse initiale dans le cadre du modèle choisi 

1. y =  – 
2

0

g

2v
 x2  + H     

2

0

g

2v
 x2  =  H – y      2

0v  = 
2gx

2 (H y)−
      v0 =  

2gx

2 (H y)−
    

 On obtient donc :   v0 =  x 
g

2 (H y)−
    

 

2. D'après les 2 schémas fournis, 

 xC = 5,50 + 6,40 = 11,90 m ; xD = 5,50 + 6,40 + 6,40 = 18,30 m 

 yC = 0,91 m ; yD = 0 m 

 

  

3.  

▪ v0max correspond au cas où le point D (xD ; yD) appartient à la trajectoire 

    yD =  – 
2

0max

g

2v
 2

Dx   + H 

    v0max =  xD 
D

g

2 (H y )−
  =  18,30 ×

9,81

2 (2,6 0) −
 = 25 m.s–1   

 

▪ v0min correspond au cas où le point C appartient à la trajectoire 

    yC =  – 
2

0min

g
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x =  v0 t + C3 

y =  – 
2

1
gt2 + C4 
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C3 = 0 

C4 = H 

 

 
x =  v0 t 

y =  – 
2

1
gt2 + H 

 



    v0min =  xC 
C

g

2 (H y )−
  =  11,90 ×

9,81

2 (2,6 0,91) −
  = 20 m.s–1   

 

 

4. Dans ce modèle, on a négligé l'action de l'air. 

 Cette hypothèse n'est donc pas vérifiée. 

 

 

 

C. Étude énergétique 

▪ Calculons l'énergie mécanique à t = 0 s : 

 Ec  =  
2

1
mv2  =  

2

1
× 0,058 × 47,82  = 66 J   

 Ep = Epp = mgy =  0,058 × 9,81 × 2,58 = 1,5 J 

 Em = Ec+Ep =  68 J 

 

▪ En opérant de même aux autres instants, on obtient :   

t (en s) 0 0,03 0,06 0,09 0,12 0,15 0,18 0,21 0,24 0,27 

Em (en J) 68 59 56 54 52 48 46 42 39 37 

 

 On observe donc que l'énergie mécanique du système diminue au cours du temps. 

 

 

▪ Si la balle n'était soumise qu'à son poids, qui est une force conservative, alors il y aurait conservation 

 de l'énergie mécanique. 

Ce n'est pas le cas, donc la balle n'est pas soumise qu'à son poids : l'action de l'air ne peut donc pas être 

négligée. 


